

企业有了贴心“法律管家”

——邢台法院驻园区法官工作站司法护航企业高质量发展

□ 王智勇 路遥 王晶阳

清晨的阳光洒在内丘工业园区法官工作站门前,几位企业代表匆匆走进来,手中拿着材料,脸上写满急切与期待。这里是内丘县人民法院设在“厂门口”的司法服务站,也是记者此次基层行的第一站。日前,记者跟随邢台市中级人民法院法官走访了该市多家园区法官工作站,感受法官扎根园区一线,延伸服务触角,为护航园区企业发展充当“排头兵”的动人风采。

快速化解纠纷 为企业解难题、减诉累

在上海某供应链科技有限公司与清河县某汽车零部件有限公司的货款纠纷中,双方一度僵持不下。6万多元的货款,付了4万元,尾款迟迟未结。就在企业准备对簿公堂时,清河工业园区法官工作站的调解机制启动了。

“我们多次电话沟通,组织双方坐下来谈,厘清争议焦点,最终促成他们达成分期还款协议。”工作站法官一边整理卷宗,一边告诉记者。“原本以为

要耗上几个月,没想到法官主动介入,几天就谈妥了。我们小企业最怕打官司拖累,法官工作站真是解决了我们的大难题!”一旁的企业负责人有感而发。

这并非个例。在威县,某公司与浙江某企业因压滤机设备交付及尾款支付问题互相起诉,还申请了司法鉴定。威县工业园区法官工作站没有简单启动鉴定程序,而是组织双方技术人员直接沟通,从专业层面厘清设备指标和故障原因,最终促成和解,为企业节省了大量时间和经济成本。

“法官工作站打通了司法服务企业‘最后一公里’,全市100多名法院工作人员活跃在园区一线,为企业解难题、减诉累,助力企业经营发展。”邢台中院民二庭庭长张新戈说。

一笔笔核对账目 重塑企业间的信任

在巨鹿工业园区法官工作站审理的一起买卖合同纠纷中,原告公司向四名被告追索400余万元货款。由于双方记账混乱、对账不规范,欠款事实争

执很大。

承办法官张晓燕带领团队,硬是把自2017年以来的订货单、发货凭证、付款记录、发票、微信聊天记录全部翻出来,逐项核对。“那几天办公室里全是账本和凭证!”张晓燕回忆,“最终发现被告并不存在拖欠货款问题,遂依法驳回了原告的诉讼请求。”

张晓燕说:“账越乱,我们越要理清楚。不能让一笔糊涂账,毁掉企业间的信任。许多企业特别是家族企业、亲戚间做生意,往往口头约定、轻书面凭证,容易埋下纠纷隐患。”

“隔空”追款 企业省了跑远路

在任泽区邢湾工业区,一家企业被外省公司长期拖欠货款,催要无果。企业负责人找到法官工作站,驻站法官李旭冲了解情况后,立即启动快速处理机制。

“我们一边指导企业申请财产保全,冻结对方资产;一边组织跨省线上调解,通过视频‘面对面’沟通。”李旭冲说。最终,双方达成调解协议,外省

公司很快支付了全部欠款。“就像有了‘司法快递’,不用跑远路,不用花大钱,纠纷在‘厂门口’就解决了。”该企业负责人说。

在临西轴承工业园区,法官工作站法官联合园区调解员成功化解了一起标的额14万余元的买卖合同纠纷。园区调解员范艳龙说:“临西县人民法院在园区设立法官工作站,发挥专业优势,与我们开展联动解纷,推动了涉企纠纷就地化解。”

邢台法院驻园区法官工作站积极与园区管委会、行业协会、人民调解组织等建立紧密联动机制,通过信息共享、资源共用、优势互补,形成解纷合力。今年以来,该市园区法官工作站利用非诉解纷机制,成功化解涉企纠纷371件,为企业发展营造了良好的法治环境。

送法上门 防范企业法律风险

在隆尧工业园区的普法宣讲会上,法官工作站的法官正围绕“企业公章管理”“侵权风险防范”等主题,结合真实

案例深入浅出地讲解。

企业公章和财务账簿如何有效管理?如何防范侵权和被侵权风险?……这些看似基础的问题,却是许多企业法律风险的源头。宣讲过程中,企业代表就上述方面存在的问题频频发问。宣讲结束后,他们还就经营中遇到的劳动合同签订、工伤认定、债务追偿等问题进行了详细咨询,法官结合民法典、劳动合同法等给出了清晰的风险提示和建议。

法官工作站不只是判案,更要预防纠纷。宁晋县人民法院建起了园区企业线上交流群,内丘县人民法院编写了《企业防范法律风险五十二项提示》……司法服务的触角,已从审判台延伸至生产线。

“设立园区法官工作站,是邢台中院立足司法职能服务企业发展的创新实践。我们将坚持标准化建设、规范化管理和特色化发展,充分发挥法官工作站的前沿阵地作用,做实服务指引、法治宣传、纠纷化解等工作,以司法之力赋能园区企业发展,为优化营商环境提供司法助力。”邢台中院党组成员、副院长苗永革说。

坚持租购并举

我省建立多层次住房保障体系

本报讯 (记者 任俊颖)12月2日,记者从省政府新闻办召开的“十四五”高质量发展河北答卷系列主题新闻发布会上获悉,“十四五”期间,我省坚持租购并举,建立了包含公租房、保障性租赁住房和配售型保障房的多层次住房保障体系。

规范发展公租房。公租房面向城镇住房、收入“双困”家庭,截至“十四五”末已建成47.2万套公租房,基本实现城镇低保、低收入住房困难家庭应保尽保。同时发放公租房租赁补贴,由政府提供货币补助,支持困难群众在市场上租房,满足多样化需求。全面推行高效办成申请公租房“一件事”,困难群众可在线上申请并查看进展,部门间通过信息共享方式核查资格,不用提交纸质证明材料,实现“数据多跑路、群众少跑腿”,为申请人提供便利。

加快发展保障性租赁住房。保障性租赁住房面向符合条件的新市民、青年人等群体。我省自2021年开始发展

保障性租赁住房,采取新建、改建、收购等多种方式增加供给,已建成8.6万套,有效缓解了新市民、青年人等群体住房困难的问题。

因地制宜发展配售型保障房。配售型保障性住房面向符合条件的住房困难且收入不高的工薪群体,按保本微利原则出售,为解决群众住房困难提供了“新路径”,有助于消除群众买不起商品住房的焦虑。按照国家统一部署,我省自2024年开始发展配售型保障性住房,目前已开工7928套,预计明年陆续建成并形成供给。

另外,我省不断健全管理制度,建立了住房保障轮候库制度,实行常态化申请受理,经审核符合条件的申请人进入轮候库,根据轮候数量精准掌握保障需求,并按照以需定建、以需定购原则科学确定房源供给,提升保障效能。同时,严格监管保障性住房申请、分配、使用、退出等各个环节,确保保障性住房公平善用,切实把住房保障这件好事办好。



平泉检察院联合看守所开展安全大检查

本报讯 (记者 王翠冬)为切实履行刑事执行检察监督职责,确保监管场所安全稳定,11月28日,平泉市人民检察院联合平泉市看守所开展全面深入的安全大检查活动,既为在押人员营造安全规范的羁押环境,也为维护

监管场所正常秩序、保障刑事执行活动依法有序开展夯实基础。

此次安全大检查重点围绕监室设施、在押人员物品、监禁制度落实及应急处置机制等方面开展全方位排查。检查过程中,检察干警逐一对监室的门

窗、防护网、监控设备等基础设施进行细致核查,严防脱逃风险。同时,对在押人员的床铺、随身物品及监室储物柜进行了清查,坚决杜绝违禁品流入监区,守住监管安全底线。

检查结束后,检察干警与看守

所、武警中队召开联席会议,就深化思想认识,把安全检查的各项要求真正落到实处,密切关注在押人员思想动态,依法保障其合法权益,以及加强协作配合,凝聚监管合力等方面进行沟通交流,全力维护好看守所的安全稳定。

深化“立审执一体化”改革 提升司法为民质效

——文安县人民法院以全链条思维打造高效解纷新路径

今年以来,文安县人民法院紧扣打造省域先进法院工作目标,以问题为导向,以创新为动力,坚持“立案预判、审判衔接、执行贯通”的一体化思维,打破部门壁垒、优化流程衔接,以务实举措破解当事人急难愁盼问题,为辖区经济社会高质量发展提供了高效便捷的司法服务和保障。

●立案前端精准研判, 筑牢执源治理“第一道防线”

“原本担心对方转移财产,没想到立案时法官就帮我们锁定了账户,这下心里踏实多了!”在一起买卖合同纠纷案件中,原告按约向被告提供了货物,而被告没有如约支付货款,原告多次催讨无果,遂向法院提起诉讼,并向法院申请财产保全。承办法官经审查认为原告的申请符合法律规定,作出了财产保全裁定。

随后,承办法官了解到原告与被告系多年的生意合作伙伴,认为本案事实清楚且争议不大,具备良好的调解基础,决定通过调解彻底化解双方矛盾,最大限度维护双方合法权益与合作关系。

●审判中端靶向发力, 打通审执衔接“关键节点”

“判决书里写清了抚养费支付方式和房产过户时间,执行时一点都不费劲!”一起离婚案件的申请执行人对文安法院的审执衔接工作十分认可。

该申请执行人离婚后,其丈夫拒不按约定支付每月抚养费,并拖延办理夫妻共同房产过户手续。其实,在案件审判阶段,承办法官就意识到,如果判决书写得不够明确具体,将来执行时很可能产生新的纠纷。为此,承办法官采取“双同步”举措:一方面,在判决书中明确抚养费支付周期、支付方式及逾期违约金计算标准,同时清晰界定房产过户时限与协助义务;另一方面,将被

执行人的相关信息提前推送给执行部门。判决生效后,被执行人仍未履行义务,执行部门凭借提前掌握的信息,迅速冻结其工资账户扣划抚养费,并向相关部门发出协助执行通知书,完成了房产过户。

为实现立案、审判、执行工作的有机衔接、协同发力,文安法院成立专门的领导小组,制定详细的实施方案,明确各部门、各岗位的职责分工,持续深入推进建立审执一体化机制运行,着力打破各环节之间的“信息孤岛”,审执衔接不够畅通、未能真正形成合力等问题得到有效解决。

●执行后端高效联动, 激活权益兑现“最后一公里”

“跨越1500里奔袭腾退,13个小时连续工作,地总算是在手里,终于可以投产开工了。”申请人站在某工业园区内,对文安法院的跨省执行效率感慨不已。此次执行案件源于一起债务纠纷,被执行人名下位于工业园区的土地被依法拍卖。然而拍卖成交后,案外人强占房屋,拒不腾空。在多次沟通、劝说无

果后,文安法院执行局决定依法采取强制搬迁腾空措施。

执行法官接到案件后,第一时间调取审判阶段留存的包括厂房位置、拍摄内部设备布局照片,同步采集的企业法定代表人联系方式、厂房物业管理方信息等关键信息。依托这些线索,执行法官迅速与当地法院取得联系,启动跨域执行协作机制,共同制定腾退方案。一方面通知企业限期搬离,另一方面联系专业搬运团队待命,避免强制腾退引发冲突。

执行当天,两地法院干警共同到场,对厂房内设备、物资逐一清点登记,全程录像留存证据。仅用13个小时便完成腾退,随后协助投资公司与新承租方办理场地交接。

从立案前端的财产保全,到审判中端的内容细化,再到执行后端的跨域联动,文安法院以立审执一体化打破工作壁垒,既为企业发展保驾护航,也为群众民生排忧解难。此外,立审执一体化工作模式还促进了法院内部各部门之间的协作配合,形成了工作合力,大幅提升了审判质量和效率。

王良 王胜利



12月3日,广平县司法局以“宪法宣传周”为契机,组织工作人员走进县第四实验小学,开展宪法宣传,为学生们上了一堂精彩的法治教育课。图为司法行政干警与学生共学宪法知识。 王旭丽 摄

张家口银行股份有限公司衡水分行 关于长期不动户进行销户的公告

根据中国银行令[2003]第5号《人民币银行结算账户管理办法》第五十六条之规定,以下十一个单位在我行开立的银行结算账户已超过一年未发生收付业务,账户已转入久悬状态,望各单位于公告日起30日内到开户银行办理销户手续,逾期视同自愿销户,未划转款项列入久悬未取专户管理。

特此公告

张家口银行股份有限公司衡水分行
2025年12月5日

账号	客户名称
1200700621560000339	衡水至德建筑工程有限公司
665400060592300010	河南澜域建设工程有限公司
1200700121560006228	衡水康樊橡胶制品有限公司
120070031156000179	阜城县文海家庭农场
120070061156000093	方山县俊华建筑材料经销部
1200700411560000305	故城县馨园博广告代理中心
665400054139900020	锦鼎建设有限公司
1200700111560005053	衡水同信新能源科技有限公司
1200700221560001524	河北银通建材有限责任公司
1200700521560000361	饶阳县鹏森养殖家庭农场
1200700121560006080	衡水明信伟业药械有限责任公司